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Згідно мотиваційної теорії досягнень Д. МакКлелланда, одна з потреб 
мотивації працювати є бажання отримати владу над чимось чи кимось [1]. 
Також є схожі теорії про мотивації досягнень, які базуються на особистій 
потребі досягти успіху в різних видах діяльності [2]. Влада приносить відчуття 
власної важливості та значущості. Хоч даний психолог описував цю теорію 
для працівників, її можна застосувати й для учнів школи. Діти перебуваючи 
в шкільному колективі ровесників або молодших за них дітей можуть також 
мати бажання отримати та відчувати певну міру влади над іншими, і таким 
чином з’являтиметься мотивація до саморозвитку та навчання. Можна зробити 
наступне припущення: зазначена мотивація до навчання та саморозвитку буде 
найбільшою мірою проявлена в учнях середньої та старшої школи, які вже мають 
у шкільному середовищі певну відповідальність за організаційну діяльність. 
Кожна з зазначених нижче форм шкільної влади надає змогу учням створювати 
власні заходи, спрямовані на навчально-розважальну діяльність.

За визначенням, запропонованим О. Бурлукою, “самоосвіта - це 
інформаційно-забезпечувальна діяльність, яка здійснюється шляхом придбання 
(засвоєння), накопичення, упорядкування, систематизації і відновлення 
знань з метою задоволення пізнавальних потреб особистості для здійснення 
різноманітних видів діяльності” [3].

Райан та Десі (Ryan and Deci) у теорії само-визначення описали шість форм 
мотивації: амотивована, зовнішня, інтроєктована, ідентифікована, інтегрована 
та внутрішня [4]. До зазначених раніше форм влади більшою мірою стосуються 
дві з них: інтроєктована та внутрішня. Інтроєктована мотивація описується як 
прояв в бажанні отримати внутрішню нагороду або запобігти покарання самого 
себе, на відміну від зовнішньої мотивації, де нагорода та покарання йдуть 
ззовні. Внутрішня мотивація передбачає інтерес та задоволення від виконання 
справи [5]. Учні отримавши владу, можуть посилити власне Его, сприйняття 
свого статусу у шкільному колективі, мати насолоду від того, що у них є змога 
створювати та організовувати простір для самоосвіти. При чому сприйняття 
власної значимості у дитини/підлітка відчуватиметься не лише стосовно інших 
учнів, але й щодо своїх батьків, адже він немовби виправдовує їх очікування. 
Загальний стан учня також може впливати на загальну успішність в школі [6].

Таким чином, бажання отримати та відчувати певну міру влади у школі 
може розглядатися як мотиваційний елемент для учнів. Найчіткіше це 
проявляється у першій формі влади - президенстві, але мотиваційні елементи 
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можна знайти й в участі учнів у шкільному парламенті (чи самоврядуванні), 
або при організації/здійсненні певних заходів у якості незалежних учасників (з 
підкресленням особистісної відповідальності учня при виконанні доручення або 
без наголошуванні на цьому, а через відзначення його значимості). У будь-якому 
випадку, влаштування виборчого процесу у школі посилює мотивацію учнів до 
навчання, позакласної діяльності, саморозвитку.
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